

打破技能人才成长天花板

□ 时小喆

在新时代技工教育改革浪潮中，技工院校作为技能型人才培养的重要阵地，肩负着服务国家战略、支撑产业升级、赋能学生终身发展的重大使命。近年来，技工教育的社会认可度与人才培养质量显著提升，以新能源汽车产业为例，作为国家“双碳”战略的核心领域，其技术迭代与人才需求激增，为技工院校的专业建设与学生职业规划提供了广阔舞台。蚌埠技师学院新能源汽车检测与维修专业的实践，正是技工教育对接产业需求、深化产教融合的生动缩影。

一、政策引领：构建技工教育新体系

在政策引领下，技工教育正加速构建“纵向贯通、横向融通”的现代体系。技工院校与普通教育学校之间的合作日益紧密，学生有了更多元的选择和发展路径。蚌埠技师学院依托市级高技能人才培训基地，构建“工学一体化”教学模式，将企业岗位标准融入课程体系，学生通过拆装电机、检测动力电池等实训项目，精准掌握新能源汽车维修的核心技能，极大提升毕业生就业率。这些实践不仅响应了“教育链、人才链与产业链深度融合”的政策号召，更彰显了技工教育服务区域经济发展的核心价值。

二、产教融合：助力学生精准就业

产教融合是技工教育学生职业规划落地的关键路径。教育部和人社部推动的“市域产教联合体”与“千校万企”计划，通过校企协同攻关与订单培养，实现教育供给与产业需求的无缝对接。蚌埠技师学院深化“双师型”队伍建设，引入企业技术骨干担任导师，学生在顶岗实习中提前适应职场，部分优秀毕业生迅速成长为新能源车企的技术骨干。这种“校中有企、企中有校”的模式，不仅破解了传统技工教育“重理论轻实践”的困境，更让学生在实践中明晰职业方向，形成“技能精进—岗位适配—等级跃迁”的成长闭环。

三、职业规划与终身学习：助力学生突破发展瓶颈

职业规划教育的系统化与终身化，是打破学生发展“天花板”的核心抓手。蚌埠技师学院为学生提供从职业认知到技能精进的全周期支持。同时，学校依托数字化成长档案，动态追踪学生技能竞赛、证书考取等数据，为其量身定制发展路径，如推荐实操能力突出者参与省级大赛，引导理论扎实者考取工程师认证。这些举措助力学生从“操作工”向“大国工匠”蜕变。

四、面向未来：培养“中国智造”生力军

面向未来，技工教育需以更高站位践行“为党育人、为国育才”的使命。当职业规划与产业变革同频共振，当技能精进与终身学习深度交织，技工教育方能真正成为支撑“中国智造”的人才摇篮，让每位学生在技能精进中实现人生价值，书写“技能改变命运”的时代篇章。

作者单位：蚌埠技师学院

用美好童声欢庆“六一”

蚌埠市美好童声暨  
第七季中国蓝朗诵盛典市级展演活动



指导单位：ZMG 浙江广播电视集团  
主办单位：ZMG 成长传播中心(浙江电视台少儿频道)  
ZMG中国蓝朗诵盛典全国组委会  
安徽省级展演承办单位：安徽大学艺术学院  
中国蓝朗诵盛典安徽省组委会  
市级展演承办单位：蚌埠日报社

欢迎7-12岁少年儿童报名参赛

可识别下方二维码进行线上报名  
(报名截止时间：5月17日  
20:00，展演邀请函查询时间：  
5月20日)



扫码后进入报名通道栏，按要求填写报名信息提交。(一个微信号只可报名提交一次，重复报名无效)

市级展演时间：  
6月1日、6月2日(蚌埠日报社)

省级展演时间：  
6月中下旬和7月初(安徽大学艺术学院)

全国展演：  
7月中下旬(浙江卫视演播大厅)

咨询热线：15105528611 何老师



公益广告

节约用水你我先行  
美丽城市你我共建



中共蚌埠市委宣传部 蚌埠日报社 宣